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Le chikungunya est une maladie transmise par les moustiques. Après avoir sévi en Afrique et sur l’île de la Réunion, elle est arrivée dans les Caraïbes… 

Les personnes affectées ont une grosse poussée de fièvre et de l’inflammation articulaire. On l’appelle aussi « la maladie de l’homme plié »… 

Il n’existe pas de vaccin, ni de traitement. Le paracétamol permet de diminuer les douleurs. La fièvre ne dure que quelques jours, mais les douleurs articulaires peuvent se prolonger. 

En Haïti, le paracétamol est devenu rare, vu la progression impressionnante de l’épidémie. Les marchands en ont profité pour augmenter le prix de la boîte qui est passé de 10 ou 15 gourdes à 100 gourdes ! 

Cledner voudrait commander du paracétamol aux agences de médicaments à Port au Prince et les mettre à la disposition de la population dans les dispensaires locaux, à un prix normal. Il aimerait aussi que, comme pour le choléra, des agents de santé aillent dans les mornes, dans les familles pour les former à la lutte contre les moustiques. 
Ils ont besoin de nous, nous avons besoin de vous… 

Pour ce que vous ferez,  MERCI 
