Classe de 3ème année A 
Zanmi nou yo ! nou te kontan resevwa lèt nou te voye pou nou an. E nou santi nou kontan anpil pou nou reponn a lèt sa a nan yon lespri frè ak frè. 
Nou vini lekòl a 7h45mn. Nou komanse travay a 8h. Pafwa nou konn rive an reta paske wout yo konn difisil, sitou nan moman lapli konn gen anpil labou. 
Nou menm tou nou fè matematik, kreyòl, fransè, istwa, syans. Nou pa fè anglè ak espanyòl.
Nan lekòl la yo pa bay elèv yo manje, paske pa gen lajan pou fè sa chak jou. Pafwa nou ale lekòl san manje. Nou konn dekouraje, men nou resiye nou paske edikasyon se pi gran byen.
Se sa ki fè nap travay pou nou ankouraje tout moun kap ede nou. Nou pap bliye di mèsi asosyasyon (Timoun Lekòl) ki toujou ap ede nou avanse. Nou anvi wè nou menm jan nou anvi wè nou tou. 
Nou swete ke n pase yon bèl vakans 2014. 

Bòn fèt asosyasyon (Timoun Lekòl).


Classe de 3ème année A 

Nos amis ! Nous étions contents de recevoir la lettre que vous nous avez envoyée. Et nous nous sentons très contents de  répondre à cette lettre dans un esprit de frère à frère. 

Nous venons à l’école à 7h45. Nous commençons le travail à 8h. Parfois, nous arrivons en retard parce que les routes peuvent être difficiles, surtout pendant la saison des pluies, il peut y avoir beaucoup de boue. 

Nous-mêmes aussi nous faisons des mathématiques, du créole, du français, de l’histoire, des sciences. Nous ne faisons pas d’anglais ni d’espagnol. 

Dans l’école, on ne donne pas à manger aux élèves, parce qu’il n’y a pas d’argent pour faire ça chaque jour. Parfois, nous venons à l’école sans manger. Nous pouvons être découragés, mais nous nous résignons parce que l’éducation c’est le plus grand bien. 
C’est ce qui fait que nous travaillons pour encourager tous ceux qui peuvent nous aider. Nous n’oublions pas de dire merci à l’association (Timoun Lekòl) qui nous a toujours aidés à avancer. Nous avons envie de vous voir comme vous avez envie de nous voir aussi. 

Nous vous souhaitons de passer de belles vacances 2014. 

Bonne fête à l’association (Timoun Lekòl).

