Association Timoun Lekòl
Rapport moral de l’année 2014
Rappel des buts de l’association
L’association a deux objectifs :

-Permettre aux enfants de France et à leurs parents de découvrir la vie des enfants en Haïti
-Permettre aux enfants d’Haïti d’accéder au savoir en bénéficiant du financement d’une école.
Pour vous montrer que ces objectifs ont bien été respectés, nous allons récapituler les actions menées en France en 2014 et vous donner l’actualité de l’école « Union des amis »
1/ Actions 2014
Vendredi 28 mars : Geneviève a passé des vidéos lors d’une rencontre « pause fraternelle »  de la paroisse protestante.

Samedi 29 mars : petit-déjeuner à l’école. 
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18 avril : Bol de riz au profit de Timoun Lekòl à l’école NDM. Les enfants avaient vu sur une vidéo que les petits haïtiens recevaient leur assiette et allaient manger où ils voulaient dans la cour de leur maison. Comme il faisait très beau, les élèves de NDM en ont fait autant… Les plus grands ont interviewé   Geneviève pour un article sur Haïti dans leur journal de classe…
24/25 avril/ marché de printemps avec le beau temps. 

Du 27 avril au 30 mai : Voyage de Geneviève et Bernard en Haïti,  que beaucoup d’entre vous ont pu suivre sur internet et dont nous allons vous présenter un compte rendu en vidéo. Les enfants de l’école se sont associés à ce voyage en faisant des courriers, lettres ou dessins que Geneviève a portés aux enfants de l’école  « Union des amis ». Ceux-ci ont répondu, aidés par leurs maîtres.
L’école Bellefontaine est fidèle à Timoun Lekòl avec la fête de la solidarité organisée par les enfants et leurs maîtres. 
14 juin : Rencontre du groupe Haïti à Angers avec compte–rendu du voyage, ouverte à tous.
Samedi 28 juin : petit déjeuner. C’était la date initialement prévue pour la fête de l’école.  Le petit-déjeuner a bien eu lieu, mais la fête a été reportée au vendredi soir à cause des caprices de la météo. Nous avons vendu des gâteaux ce soir-là, vendredi 3 juillet.
Vendredi 17 octobre : couscous, désormais traditionnel. Bonne réussite puisque  286 parts ont été vendues.
17 au 21 novembre : Intervention de Geneviève à l’école à l’occasion de la semaine de la Solidarité
Vendredi 5 décembre : marché de noël, en accord avec celui des APPEL (Association des Parents d’Elèves). Nous avons servi du chocolat d’Haïti. Ce marché faisait suite à la semaine de la solidarité. Dans ce cadre, les instits avaient organisé une opération spéciale : les enfants ont vu des photos et vidéos sur le voyage de Geneviève et Bernard, ont appris des chants haïtiens et ont pu participer à un petit déjeuner au profit de l’association le jeudi ou le vendredi matin.  Les enfants étaient en binômes ; chaque petit accompagné par un grand.    Chacun donnait selon ses possibilités , argent ou confiture… grand succès  rendu possible grâce à la disponibilité d’Yves et Christiane, sans oublier Véronique et Karine.
13 décembre : petit-déjeuner.
2/Actualité 2014 de l’école « Union des amis »
La rentrée a eu lieu le 15 septembre, avant celle de la plupart des autres écoles, alors que la rentrée officielle était prévue début septembre. 371 enfants sont inscrits dans 11 classes.
Geneviève et Bernard se sont rendus à Duty pendant la période scolaire et ont rapporté des vidéos sur l’école en fonctionnement. Les élèves ont répondu aux courriers des petits angevins et les ont confiés à Geneviève
25 élèves se sont présentés au certificat d’études primaires(toute la classe de dernière année); 23 ont été reçus

En fin de trimestre 2014, les enfants ont composé : sur 371 inscrits, 200 ont eu la moyenne   166 ne l’ont pas eue, 5 étaient absents. Cledner analyse ces résultats par le fait que les enfants sont très sensibles à leur environnement et celui-ci n’est pas très propice : situation politique instable, grosses perturbations climatiques, difficultés financières des parents, … Nombreux sont ceux qui ne peuvent rembourser à l’école les frais des fournitures scolaires des enfants non subventionnés.
Pour les parents et les enseignants, la crainte est la suppression progressive de la subvention : cette année, 2 classes ont été rayées des bénéficiaires et il est facile d’imaginer que ça continuera année après année, jusqu’à une suppression complète. L’avantage était pourtant visible : les effectifs du certificat 2015 sont montés à 40 alors que jusque là, ils étaient autour de 20.

Dans son dernier appel téléphonique, Cledner dresse néanmoins un bilan positif des 25 années d’existence de l’école.   Le nombre d’adultes alphabétisés a rejoint celui des grandes villes. Il évalue à 70% le nombre de jeunes sachant lire et écrire  Les jeunes instruits sont plus conscientisés et réactifs aux problèmes
Convivialité dans l’association :
L’entente est toujours très bonne au sein de l’association.   Cette année, nous avons accueilli Anita.  Les institutrices des classes maternelles nous soutiennent en proposant de nombreuses initiatives et en associant leurs collègues
Merci à elles et à tous les bénévoles  qui se sont impliqués cette année. 

