Association Timoun Lekol                               
Rapport moral de l’année 2016
Rappel des buts et valeurs de l’association
L’association a deux objectifs :
-permettre aux enfants de France et à leurs parents de découvrir la vie des enfants en Haïti
-permettre aux enfants d’Haïti d’accéder au savoir en bénéficiant du financement d’une école
Afin que vous puissiez juger si ces objectifs ont été tenus, nous allons vous rappeler les actions menées ici et là-bas en 2016.
1/ Actions ici
-4 février : Nous avons tenu notre AG avec l’essai d’une nouvelle formule le jeudi soir à 18h  
-Du 14 au 18 mars s’est déroulée la semaine de la solidarité à la DDEC (direction diocésaine de l’enseignement catholique) Cette année, nous y étions présents en tenant un stand d’artisanat  et Geneviève est intervenue pour faire découvrir l’association. Les participants ont été touchés par cette présentation et ont bien répondu au bol de riz dont le bénéfice était en faveur de Timoun Lekol.
-19 mars : 1er petit déj à l’école : 70 personnes sont venues le partager
-25 mars : Bol de riz à l’école NDM  et fête de la solidarité à l’école Bellefontaine
-jeudi 27 et vendredi 28 avril :  Marché de printemps qui a encore été un succès puisque le nombre de plants vendus a encore été plus élevé qu’en 2015. !! (+ de 1200) merci à tous les fidèles …  et aux nouveaux   …ainsi qu’aux élèves du Segpa st Augustin et à leur professeur Mr Braud qui nous fournissent les plants depuis de nombreuses années…
-Vendredi 24 juin :   fête de l’école. Nous avons, comme chaque année, tenu un stand de gâteaux confectionnés par les parents d’élèves. Comme d’habitude les gâteaux étaient nombreux et se sont très bien vendus !     
-sept/oct :  Lors des réunions de rentrée, Geneviève et  Anita sont intervenues dans les classes pour présenter l’association aux parents d’élèves.
-Du 11 au 13 nov :  Les 6èmes rencontres nationales des acteurs de la solidarité avec Haïti (collectif Haïti de France) se sont tenues à Rennes. Geneviève et Bernard y ont représenté notre association.                                            Le thème 2016 était : Haïti quel potentiel pour un développement durable ?                                                  Des acteurs du développement qui travaillent concrètement dans leur pays avaient fait le déplacement : parmi eux :  Jean- Farreau Guerrier(directeur d’entrepreneur du monde à Haïti), Michel Chancy (directeur du programme d’élévage Veterimed),  David Tilus(président du GAFE (groupe d’action francophone pour l’environnement) et  Georges Jorel (président de l’association des maires de la grande Anse).                                                                                                                                                                                                         Le journaliste Philomé Robert assurait l’animation des échanges autour des thèmes suivants : intégrer les notions de développement durable, changement climatique, durabilité des actions de solidarité
-samedi 19 nov : 2ème petit déj à l’école : 85 personnes se sont retrouvées pour partager ce moment de convivialité. Parmi elles, de nombreux enfants  étaient présents, bien qu’il n’y ait pas école.
-2 et 3 déc : Marché de Noël, qui a eu lieu, comme tous les ans, en même temps que celui des parents d’élèves. Nous proposions un stand d’artisanat et des boissons chaudes au choix : chocolat, vin chaud, soupe à l’oignon…       
 On peut également noter qu’il y a eu 3 weekends du groupe Haïti, dont un à Angers
De plus, nous remercions  vivement les  membres de l’entraide protestante qui nous ont reversé 365 euros grâce à leur engagement d’1 euro par jour. Ils ont décidé de renouveler cette action pour 3 ans.
Il n’y a pas eu de couscous en octobre, suite à un arrêt d’Yves, cuisinier de l’école. Nous avions prévu de le reporter en février, mais finalement, nous redémarrerons en octobre, période habituelle et plus pratique.
2/ actualité 2016 de l’école « Union des amis 
A la rentré scolaire 2015/2016,  371 élèves étaient inscrits (contre 379 l’année précédente). Au contrôle commun de fin d’année, 340 ont composé, 214 ont eu la moyenne (63%  contre 67%) 31 n’ont pas pu composer. Dans la classe de dernière année, 29 élèves seulement sur 49 ont eu la moyenne
. Cledner explique ses résultats en baisse par l’instabilité politique (la situation vous sera présentée par Bernard) et également par la diminution, puis suppression des subventions. Jusqu’en juin 2 classes avaient encore pu en profiter.
A cause de cette instabilité et de l’insécurité qui en découle, l’année scolaire 2016 a débuté le 12 sept au lieu du 5. 
Début Octobre, le cyclone Matthiew s’est abattu sur Haïti, entrainant de fortes pluies jusqu’en novembre. Du côté de l’école de nombreuses cultures ont été détruites et du bétail a disparu. Fin novembre et en décembre, il était très difficile de venir à l’école à cause de la boue qui rendait les chemins glissants. Les enfants qui arrivaient en retard n’étaient pas punis, mais félicités et encouragés pour les efforts qu’ils faisaient.
Nous avons demandé à Cledner si on pouvait les aider pour l’achat de bétail ou de semences, mais il a un projet qui lui tient à cœur et qui serait plus dans la durabilité :
Rêve de Cledner : organiser une formation des paysans en agroécologie et agroforesterie. Dans la deuxième partie de la soirée, nous allons échanger plus en détail  avec vous autour de ce projet.
3/ convivialité dans l’association et remerciements
L’entente est toujours très bonne dans l’association. Tout le monde s’entraide et se répartit les tâches suivant ses disponibilités                                                                                                                                                       Nous remercions tous les bénévoles qui répondent présents à chaque action. Nous remercions toujours le directeur de l’école qui nous permet de proposer nos actions au sein de l école, ainsi qu’aux institutrices qui s’investissent pour les petits déjeuners des enfants et autre...   merci au cuisinier et au personnel de la cantine.
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